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Da im Paralleltrapez abed (Fig. 31) die Linien ab und ed

parallel sind, so ist
ITm~+<Lp=2 R und
S n+To=92 R

Sind daher im Paralleltrapez zwei Winkel an giner der beiden
asch die beiden dbrigen

Parallelen gegeben, so sind dadureh
Winkel bestimmt.

Im Parallelogramm (Fig. 82) hat man, weil ad parallel be

Im+<In=2R Ip+<Jo=2 R,
und da ab parallel ed, so ist auch
I m+<Lp=2R Xnt So=2 R also
Imt+gdn=< nr+<found<Lm-t+-<Tn—<tm <L p,
daher <Tm=—<n
git <Lm=<To

das heisst:

Lr=<p,

Im Parallelogramm sind die cegeniiber lisgenden Winkel

einander gleich.

Im Parallelogramm sind daher durch einen gegebenen

Winkel auch die tbrigen Winkel bestimmt.

Rechenaufgaben iiber die Winkel.

Aufgabe 1. Wie gross ist der Aussenwinkel oines Drei-
ecks, wenn die beiden inneren gegeniiber lisgenden Winkel 65 Grad
und 43 Grad betragen? Angenommen in Fig. 20 betrage < m
6D Grad und <C o 43 Grad; wie gross ist nun der Aussen-
winkel érbu”ﬁ Aufldsung: Der Aussenwinkel betriigt 650 - 430
=s JOR Y

Aufgabe 2. Wie gross ist der dritte Winkel eines Dreiecks,
wenn die heiden anderen 56 Grad und 26 Grad botragen? Auf-
lasung: 1809 — (BB° |- 967) — 1807 — R0 — gg 0.

Aufgabe 8. Fin Winkel eines Dreiecks betrigt 480 30
wie gross ist a) die Summe der beiden anderen Winkel und
b) die Bumme der beiden gegeniiber liegenden Aussenwinkel?
Aufltsung: a) 180° — 48" 30' — 1319 80'; b) 131° 30
T2 48%80'=131"30' -1 979 = 2980 30

Aufgabe 4. Die drei Winkel sines Dreiecks soien Wi, 1
und o; wenn nun Winkel m doppelt 2o gross als Winkel # und
Winkel n gleich Winkel o ist, wie gross ist dann jeder Winkel?

Aufldsung: s m-t<4n-t+ 40— S 4690,

il

5 i = X 2=900

a8
¥ 1‘2—.’._;45“ ond < ¢ =457

Aufgabe b, Wie gross ist Jeder der drei Winkel cines

g =

Dreiecks, wenn sich diese verhalten wie 2:8:57 Aufldsung:
0
a1 3 1+b=10; Liﬂ = 18" Tm=180x2 = 349, L pn
=189 3 =540 +ro—18%% 5 —0no0
Aufgabe 6. Der Winkel am Scheitel eines gleichsehenk-

ligen Dreiceks betriigt 48°; wie gross sind die beiden anderen

Winkel? Auaflosung: 1800 — 489 — 1320, ﬂ=ﬁﬁn Jeder

2
der beiden Winkel.

Aufgabe 7. Der Winkel an der ungleichen
Seite im gleichschenkligen Dreieck misst 46 Grad;
wie gross ist der Scheitelwinkel? Auflésung:
180" — (2 » 46Y) = 1807 — 929 — 880 4]s
Grisse des Scheitelwinkels.

Aufgabe 8. Wie gross sind die drei Winkel s,
# und o eines gleichschenkligen Dreiecks (Fig, 33),
wenn der Aussenwinkel v, weleher der ungleichen
Seite gegentber liegt, 102 Grad betrigt? Auflésung: Der
Winkel 0 an der Spitze betrigt 180° — < p— 180" — 1029= 789,

Fig. 33.

=T = < wm subtrahiert,

 winkel v an der ungleichen Seite 1249 betriigt? Auflésung:
Tm=-4n=180"— 184" =156 jeder der beiden Winkel an
der ungleichen Beite (Grundlinie). Der Winkel o an der Spitze
= 180° — (2 X 567) = 180" — 1120 — g0,

Aufgabe 10. Der Winkel o0 an der Spitze
eines gleichschenkligen Dreiecks (Fig. 34) be-
triigt 48" wie gross sind die zwei an der un-
gleichen Seite liegenden Aussenwinkel v und w?
Auflosung: Zuerst sind die Winkel m und n
2u bestimmen; < m 4 5 = 1800 — <,
— 1B0® — 480 = 1329 fiir beide Winkel und 66° fiir jeden.
Die den Aussenwinkeln gegeniibar liegenden inneren Winkel he-
tragen 4890 - 669 = 1140  Also betrngen beide Aussenwinkel
114 > 2 = 2389,

Aufgabe 11. Der eine spitze Winkel eines rechtwinkligen
Dreieeks betriigt 48°; wie gross ist der anders apitze Winkel ¥
Auflisung: 180% — (907 - 489) — 1807 — 1380 — 490
Aufgabe 13. Wie gross ist jeder Winkel des gloichschenk-

lieh - reehtwinkligen Dreiecks? Auflésung: < m = 900,
an o

LH AL o=- 5 — 45" jeder der beiden spitzen Winkel,

Aufgabe 13. Die beiden spitzen Winkel eines rechiwink-
ligen Dreiecks zu bestimmen, wenn sie sich zueinander verhalten
wie 3 zu 77 Auflosung: Die beiden spitzen Winkel »n und o
betragen 90". Beim Verhiiltnis 3 zu 7 ist der reehte Winkel in
3 =+ 7= 10 Teile zu teilen, 3 Teile kommen auf < 5 und 7 Teile

X B3=9X3=270 und ¥ o

Das ergibt 4 n — 90

auf < o, 10

a0

= W T=0%7=4830 (Forteatzung folgt.)

s e ——

Dﬂﬂ' Bﬂl‘ﬂlﬂﬁtﬂl‘- [Nachdruck verboten.]

g im Jahre 1643 gelang es einem Schiler Galileis. mit
¥ Namen Torricelli, genaues iiber den atmosphiirisehen
Druck festzustellen, und zwar mit Hilfe des von ihm
konstruierten Barometers. Die Veranlassung daza gab
eine Saugpumpe, weil mit ihr das Wasser nicht hiher
als 10 m gehoben, resp. durch die Luft getrieben wird, Hior-
durch aufmerksam geworden, machte er Versuche mit dem 13 mal
schwereren Quecksilber, dessen Siule natiirlich aueh nur einen
Bruchteil der Linge derjenigen des Wassers betriigt, und er fand.
dass 76 em die Hohe fir das Quecksilber sei, gleichviel wie gT088
die Luftleere iiber dem Queeksilber ist. Der Druek der Luft
vermag eoben nicht, das Quecksilber im Rohre hiher zu treiben.
Auch hat der Querschnitt eines Rohres auf den Stand der Queck-
silbersinle keinen Kinfluss, da mit zunehmendem Durchmesser
aueh in gleichem Masse die Fliche sich vergrissert, auf welehe
die Luft den Druoek aunsiibt.
Bringt man ein Barometer auf einen Berg, so verkiirzt man
die Luftsiule, die einen Teil der die Erde umgebenden Lufthillle
ausmaeht und welehe das Quecksilber hoeh drickt; dadurch ergibt
sich, dass bei einer Hohe von 1500 m der Stand der Quecksilber-
giule um ungefibr 8 em niedriger ist.
Will man nun ein Barometer selbst herstellen oder handeli
¢4 sich darum, ein schon vorhandenes zu verbessern, so hat man
in erster Linie darauf zu achten, dass nicht die geringste Spur
Luft sieh oberhalb des Quecksilberniveaus befindet, da diess durch
Temperaturschwankungen in ihrem Volumen veriindert wird, und
infolgedessen ist das Ergebnis ein ungenauer Gang des Barometers,
Um diesem Uebelstand abzuhelfen, muss man das (Juecksilber
aus der Rohre entfernen. Bei Ribiren mit grisserem Durchmesser

| geniigt krifliges Schiitteln in sehriiger Lage, nicht senkrecht, da

dureh " die hochsehnellende (uecksilbersivle das Glasrohr zer-
sprengt wilrde,
Bei engeren Rihren muss man einige feine Drihte zusammen-

0
L=< n =« ;: = 1{122 = BB " betrigt jeder der beiden |
Winkel an der Grandlinio.

Aufgabe 9. Wie gross sind die drei Winkel »:, » und o

drehen und sie in das Rohr sehieben. Zwischen ihnen wird
dann geniigend Raum bleiben, durch welchen die Luft in den

| luftleeren Baum eindringen kann.

Sehwieriger ist schon das Fiillen des Barometerrohres.

cines giaichanhenkﬁgup Drejecks (Fig. 84), wenn der Anssep-
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Es gesehiehi am einfachsien, aber nicht am vollkommenstien, in
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